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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Збільшення кількості дітей зі складними 

порушеннями психофізичного розвитку від народження, які призводять до 

тяжких порушень мовлення, обумовлює необхідність реалізації 

комплексного підходу до взаємодії спеціалістів щодо організації психолого-

педагогічного супроводу дитини з особливими освітніми потребами [12]. 

Актуальною є реалізація тісної взаємодії логопедів із неврологами, 

нейропсихологами, психофізіологами та дитячими психіатрами як для 

вдосконалення своєчасної діагностики тяжких порушень мовлення, так і з 

метою розробки корекційних заходів. 

Проблему дизонтогенезу мовленнєвої діяльності у дітей із тяжкими 

порушеннями мовлення досліджували О.М. Вінарська, Н.С.Жукова, Д.М. 

Ісаєв, О.М. Корнєв, О.М.Мастюкова, Є.Ф.Соботович, В.В.Тарасун, 

Т.Б.Філічева, М.К.Шеремет та ін. 

Порушення мовлення у тій чи іншій мірі негативно впливають на весь 

психічний розвиток дитини, її діяльність, поведінку. Обмеженість у 

мовленнєвому спілкуванні негативно відображається на формуванні 

особистості дитини, може викликати психічне нашарування, певні 

особливості емоційно-вольової сфери, сприяти розвитку негативних якостей 

характеру. Таким чином, прослідковується тісна взаємозалежність між 

мовленнєвим та психічним розвитком.  

Питання взаємозв’язку мовленнєвих порушень і загального розвитку 

дитини досліджувались багатьма авторами. Зокрема, вивченням ФФН у 

логопедії займались Б.М. Гриншпун, М.А. Савченко, Є.Ф. Соботовіч,   Г.В. 

Чіркіна, А.В. Ястрєбова та інші. Дітей із заїканням вивчали Л.І. Бєлякова,  

Г.А. Волкова,  Є.А. Дьякова, В.А. Ковшиков, О.Л. Пеллінгер, Л.П. 

Успенська, М.Є. Хватцев тощо. Категорію дітей із загальним недорозвитком 

мовлення досліджували Л.Р. Давидович, Н.С. Жукова, Р.Є. Лєвіна, О.М. 

Мастюкова, Є.Ф. Соботовіч, Н.М. Уманська,  Т.Б. Філічова, Н.О. Чєвєльова, 
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Г.В. Чіркіна та інші. О.М. Микитюк, В.К. Майбородова, Н.С. Побірченко, 

О.А. Рацул та інші вказують на необхідність вирішення різноманітних 

проблем, пов’язаних з розвитком ідеї педагогічної взаємодії у роботі з дітьми 

із тяжкими порушеннями мовлення.   

Теоретико-методологічне обґрунтування наукових підходів до 

вивчення мовленнєвої діяльності дошкільників із тяжкими порушеннями 

мовлення та реалізації системи диференційованої логопедичної корекції 

ґрунтується на засадах теорії мовленнєвої діяльності (Л.С. Виготський,  М.І. 

Жинкін, І.О. Зимня, О.О. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн, О.М. Шахнарович та 

інші). Значення диференційованого підходу для реалізації особистісно-

орієнтованого впливу та ефективність його використання в корекційній 

педагогіці отримали обґрунтування в роботах багатьох учених (В.М. Синьов, 

Є.А.Стребєлєва, С.П. Миронова, М.К. Шеремет та ін.). 

Разом з тим питання взаємодії спеціалістів на основі інтеграції та 

особистісно-орієнтованого підходу до дітей з ТПМ недостатньо  досліджена. 

З огляду на це ми й присвятили дипломну роботу магістра цій проблемі: 

«Взаємодія спеціалістів у корекційній роботі з дошкільниками з ТПМ».  

Мета дослідження полягає у створені моделі взаємодії спеціалістів у 

процесі корекційної роботи з  дітьми дошкільного віку з ТПМ. 

Відповідно до мети дослідження визначені такі завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз основних етапів розвитку мовлення і 

пізнавальних процесів дошкільників в онтогенезі; розвитку психічних 

процесів та станів дошкільників з ТПМ. 

2. Експериментально дослідити рівень розвитку мовлення, моторики, 

стану сформованості окремих психічних процесів (сприймання, уваги, 

пам’яті, мислення) у дітей з ТПМ. 

3. Виявити міру впливу мовленнєвого діагнозу на розвиток психіки 

дитини; розкрити особливості взаємодії  спеціалістів у роботі  з дітьми з 

ТПМ; розробити рекомендацій щодо організації комплексного впливу на 

подолання порушень розвитку дітей дошкільного віку з ТПМ. 



5 

 

Об’єктом дослідження є процес корекційно-розвиткової роботи з 

дітьми з ТПМ. 

Предметом дослідження є зміст взаємодії спеціалістів під час 

організації корекційного впливу на системний розвиток особистості дитини з 

ТПМ.  

Методи дослідження: теоретичний аналіз і систематизація науково-

теоретичних та методичних джерел; експеримент; вивчення документації на 

дитину, методики психодіагностичного дослідження, спостереження, 

логопедичне обстеження. 

Місцем проведення дослідження був ЗДО «Пролісок» с. Озеро, 

Рівненська обл. Загальний обсяг вибірки – 10 дітей дошкільного віку з ТПМ.  

Практичне значення роботи полягає у  можливості її використання 

студентами при вивченні логопедії, спеціальної психології, 

психодіагностики; логопедами, психологами, корекційними педагогами під 

час організації корекційного впливу на  дітей з тяжкими порушеннями 

мовлення. 

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали схвалення на щорічній науковій 

конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2018 році 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (24 

квітня 2019 року).  

Публікації. Основні положення і висновки дослідження викладені у 1 

науковій праці. 

Робота виконання на замовлення адміністрації Озерської 

загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Володимирецької районної ради 

Рівненської області. 

Структура роботи – вступ, три розділи, висновки до розділів, 

висновки, список використаних джерел. 

 

 



88 

 

ВИСНОВКИ 

 

1. Тяжкі мовленнєві порушення можуть різною мірою впливати на 

ті чи інші компоненти психіки в цілому, на розумовий розвиток, особливо на 

формування вищих рівнів пізнавальної діяльності, що обумовлено тісним 

взаємозв’язком мовлення і мислення та обмеженістю соціальних, зокрема 

мовленнєвих, контактів, у процесі яких здійснюється пізнання дитиною 

навколишнього. 

2. Експериментальне дослідження було спрямоване на виявлення 

рівня розвитку мовлення і моторики дітей та стан сформованості окремих 

психічних процесів, зокрема: сприймання, уваги, пам’яті, мислення. Загальна 

мета дослідження полягала у виявленні залежності між мовленнєвим 

діагнозом та недорозвитком психіки. Для нашого дослідження ми апробували 

відомі методики, за результатами яких слід встановлювати структуру 

порушення, причини, що лежать в його основі, різноманітні співвідношення 

первинних і вторинних порушень. Це буде вирішальним при  організації 

змісту і послідовності корекційного впливу спеціалістів.  

3. За результатами дослідження нами встановлено, що мовленнєва 

діяльність накладає відбиток на розвиток психічних процесів: чим важче 

порушення мовлення, тим гірше розвиваються психічні процеси. Зокрема, 

пізнавальні процеси розвиваються повільніше: наявні емоційно-вольові 

порушення, які проявляються у підвищеній емоційній збудливості та 

виснаженні нервової системи; порушення мовлення утруднює спілкування 

дітей з ТПМ з оточуючими. Це свідчить про те, що перед корекційною 

роботою обов’язково слід не просто визначити наявні порушення в дитини, а 

встановити структуру порушення. 

4. Організація корекційної роботи з дітьми з ТПМ, потребує певної 

системи, оскільки у них зустрічається і ряд психологічних проблем. Діти 

важко реагують на своє порушення, на основі цього навіть може розвинутись 

невроз мовлення. Тому доцільно застосовувати комплексний підхід як до 
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вивчення причин порушення мовлення, так і інтегровану взаємодію 

спеціалістів у корекційно-розвитковій роботі. Ефективність формування 

мовленнєвої діяльності у дитини з ТПМ залежить від цілеспрямованого 

пошуку фахівцями шляхів удосконалення організації корекційної 

логопедичної роботи, урахування індивідуально-типологічних особливостей 

дитини з порушеннями мовленнєвого розвитку, свідомого проектування 

змісту корекційного навчання на основі оптимального поєднання 

традиційних та інноваційних педагогічних технологій, дидактичних методів і 

прийомів.  

5. На  основі зробленого аналізу можна стверджувати, що  у дітей з 

ТПМ є певні особливості розвитку. Тому з метою ефективного подолання 

цих порушень слід застосовувати комплексний підхід, в якому будуть 

враховуватись логопедичний, психологічний, педагогічний, медичний 

впливи, логопедична ритміка і вплив оточуючих на особистість дитини. 

Вважаємо, що наші погляди на взаємозв’язок спеціалістів при корекції 

мовленнєвих порушень мають потенційні можливості та можуть сприяти 

ефективним, якісним змінам у мовленнєвому розвиткові дітей. В процесі 

діагностичної, корекційно-розвиткової роботи необхідна своєчасна рання 

підтримка дитини спеціалістами, яка дозволить попередити багато проблем 

та вчасно відкоригувати їх найменшими зусиллями. 

В теоретичному плані ми вважаємо перспективною подальшу розробку 

діагностичної моделі з інтегрованими зв’язками логопедії, психології, 

педагогіки, медицини та інших суміжних наук, що забезпечують формування 

широкого кругозору та глибокої професійної компетентності спеціалістів у 

системі підготовки кадрів. 
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